
開催日時：

開催場所： 日本薬科大学 講義棟3　731/732講義室

ミニレクチャー「がん治療に必要な用語解説」

講演1

講演2-1 「院内処方が門前薬局に。取り組み始めたばかりのがん患者指導と病薬連携」

講演2-2 「がんセンター門前薬局での副作用発現への介入例」

特別講演①

講演3 「押さえておきたい、がん治療に伴う感染症のキホン」

講演4 「薬局薬剤師必見！抗生剤などの裏にあるがん化学療法の実際」

特別講演② 「がんに関連した感染症の治療について～実例を挙げて～」

総合評点
3.4

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

68

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送されたポスター メール HP メルマガ その他
27 15 68 15 17

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

102 142

登録済み
40

3.性別と年代
男 女 無回答
115 157 29

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
93 72 49 47 24 16

4－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

ミニレクチャー 105 182 9 0 5 3.3

東埼玉総合病院　薬剤科　松本千明　先生

埼玉医科大学総合医療センター　薬剤部　佐野元彦　先生

自治医科大学附属さいたま医療センター　薬剤部　立石直人　先生

太田記念病院　薬剤部　平山啓朗　先生

日本化薬株式会社　学術部

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

第91回抗がん剤研修会（集中講義）参加者アンケート

2019年6月23日(日）9：15～16：45

埼玉医科大学国際医療センター　薬剤部　藤堂真紀　先生

マツモトキヨシ草加3丁目店　大石卓也　先生

アンケート回収率

送信されたFAX

312

登録していない

159

マツモトキヨシ埼玉伊奈店　照屋千津子　先生

「腫瘍循環器学を正しく理解して、患者さんに届けよう！！」

「患者満足度を上げるがん医療を目指して～“PRO”の視点で～」

アンケート提出数

自治医科大学附属さいたま医療センター　総合診療科　講師　福地貴彦　先生

研修者数

「BS（G-CSF製剤・バイオシミラー）の最新情報

301 96%

57

4. 講演テーマについて

51 210

知らない

無回答

3% 0% 2%



4-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

講演１ 160 136 1 0 4 3.5

４-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

講演2-1 115 177 6 1 2 3.4

４-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

講演2-2 114 179 3 0 5 3.4

４-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

特別講演1 110 166 18 1 6 3.3

35%

60%

3%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

53%
45%

1% 0%

1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

38%

59%

2% 0% 1%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

38%

59%

1% 0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



４-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

講演3 106 177 7 2 9 3.3

４-⑦ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

講演4 150 139 2 0 10 3.5

４-⑧ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

特別講演2 160 123 0 0 18 3.6

５-① よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

5.講演内容について

37%

55%

6% 0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

35%

59%

2%
1% 3%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

50%

46%

1% 0% 3%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

53%41%

0%
0% 6%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



ミニレクチャー 122 144 23 1 11 3.3

５-② よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

講演1 107 175 13 0 6 3.3

５-③ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

講演2-1 143 148 2 1 7 3.5

５-④ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

講演2-2 125 167 2 0 7 3.4

40%

48%

8%

0%
4%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

36%

58%

4% 0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

48%

49%

1%
0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

42%

55%

1%
0% 2%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



５-⑤ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

特別講演1 66 180 45 1 9 2.8

５-⑥ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

講演3 109 171 8 0 13 3.4

５－⑦ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

講演4 129 154 7 0 11 3.4

５－⑧ よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

特別講演2 105 149 29 0 18 3.3

22%

60%

15%

0%
3%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

43%

51%

2%
0% 4%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

36%

57%

3%
0% 4%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

35%

49%

10%

0% 6%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかっ

た



6 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

119 167 6 0 9 3.4

7 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

128 161 4 0 8 3.4

アンケート意見（68枚）
4.講演テーマについて

4-① 時間の無駄だと思った 1
スライド以上の情報がなかった 1

4-② 注意すべきポイントが分かり勉強になった 1
腫瘍循環器学を知るきっかけとなった 1
自分ができるところから始めようと思えた 1
何も得るものがなかった 1

4-④ とても分かりやすく、個別対応の目指すところが分かった 1
処方例からの話が分かりやすかった 1

4-⑤ PROについての理解を深められた 1
これからの変化について知れて勉強になった 1
現場で具体的に対応ができる事例があった方がよかった 1
実際に使用した例や取り組み施設の情報がほしかった 1
調剤薬局としては全く分からなかった 1
用語が難しかった 1

4-⑥ 内容が入りやすかった 1
タイトルと内容にズレを感じた 1

4-⑦ 話のスピードなどよかった 1
聞き取りやすい声でとても分かりやすかった 1

4-⑧ 感染症のエキスパートの先生の講演は貴重だった 1
触れられない症例に触れられて勉強になった 1

6. 本研修会の印象について

７.本研修会で学び今後の業務に役立つか

半分くらいしか答えられなかったので、病院薬剤師さん達は凄いなと感
心した

1

40%

55%

2%
0% 3%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

43%

53%

1%
0% 3%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答

49% やや理解できなかっ

た



もっとゆっくり説明してほしかった 1
5.講演内容について

5-① 用語を使用した具体的評価があるとよかった 1
初めての用語が多かった 1
略語が多すぎてすぐに理解できなかった 1
自分の勉強不足で理解できなかった 2

5-② 1

5-③ 1

5-⑤ 1
1
1
2
1
1
1

5-⑥ 1
5-⑦ 考え方の経過が分かってよかった 1
5-⑧ 簡潔で分かりやすかった 1

病院薬剤師向けで刺激になった 1
臨床とはこういうものかと思った 1
薬局薬剤師なので注射や点滴の薬品名が分からなかった 1
自分自身の知識不足でやや理解できなかった 4
院内の抗菌薬のスタンダードが不明のためやや理解できなかった 1
点滴分野は無知のため理解できなかった 1
早口で理解が難しかった 1
ペースが速かった 1

2
会場の座席数が少なかった 1

業務に役立つと思った 1
大いに役立つ情報だが、使う範囲が限られると思った 1

8.今後取り上げてほしいテーマについて
がん 1
大腸がん 2
乳がん 2
精神疾患 1
腎疾患 1
心臓疾患 1
血液腫瘍 1
認知症 1
透析 1
疼痛コントロール 1
NST 1
消化器関連の化学療法 1
部位別の治療 1
化学療法 1
補助療法 1
支持療法 1
具体的な症例の解説 1
経口抗がん剤の特徴、副作用 1
検査値と抗がん剤について 1
抗がん剤治療の最新の薬の話 1
抗がん剤の減量に関して 1
がんゲノム医療への薬剤師の関わり方について 1
がん患者の治療と栄養 1

内容が途中から難しくなり、やや理解できなかった

使い方についての具体的な例があればよかった

6.本研修会の印象について

演者の感じ方が折り込まれていて、それに対する対応や進め方が具体的
でよかった

細かいところに勉強が必要だと思った

説明が一方的で伝わってこなかった

出来ればもっと多くの事例や、その後の体調経過に合わせた対応が知り
たかった

半分くらいしか答えられなかったので、病院薬剤師さん達は凄いなと感
心した

1

表現が分かりづらかった

１年目の薬剤師には難しい内容だった

1

院内での実際に取り扱っている様子を聞きたかった

5-④

7．本研修会で学んだことは、今後の業務に役立つか

内容が多く、時間も長く早口だった
早口で理解しづらかった

内容が多く、話の展開が速いため講義についていくのが大変だった



終末期の治療 1
irAE 1
緩和ケア 3
アピアランスケア 2
アピアランスケアと薬剤師の関わり 1
副作用について（具体的な処方例など） 1
検査値の着眼点について 1

文献 1
論文などの書き方 1
エビデンスに基づいた処方意図 1
福地先生だけの講演をききたい 1

9．本研修会で気づいたこと・質問・希望
病院薬剤師のポジションとしては、とても良いテーマだった 1
福地先生の感染症の話がとても面白かった 2
医師目線での話がとても参考になった 1
治療はとても進歩していて、考え方が変わっていくと分かった 1
かなりの勉強の必要性を感じた 1

1
1
1

1

1
2

スライドの中で字が小さすぎて見づらいのがあった 1
1

発表者の時間厳守を徹底してほしい 1
終了時間を厳守してほしい 1
総合討論の時間があれば各セッションの質問はなくてもよいと思う 1
資料の印刷がもう少し鮮明だとよい 1
資料はカラーで大きく見やすくしてほしい 1

1
P04、G15などの区分を声掛けだけで案内するのではなく、大きめな用紙
に案内を書くと分かりやすいと思う

1

薬局向け、病院向けで講演が分かれているとよいのかなと思った

講義も分かりやすく、会場が広くてよかった
有意義な時間が過ごせてよかった

薬局に勤務する立場の人間として、講演2-1、2-2の内容はより身近に感
じ、分かりやすい内容でよかった

1

1

1

風邪気味の人は隔離してほしかった。近くで咳をされていたため、明日
からの体調が心配だった

1

講演会の時間配分がよかった

後半は玄人向きだった

質疑応答時にスタッフが、何かを食べながらスマホを触っていたのが気
になった

質疑応答の時間も予定の時間内におさめめてほしい

座長は時間をもっと気にして質疑配分ををすべきだと思う（ダラダラ受
けて長引いている感じがした）

色々な例を挙げて、検査データからどんなことを読み取るのかのポイン
ト

レベルが高くてついていけなかった


